

В Диссертационный совет МГУ. 051.4
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14, 4-ый учебный корпус,
Юридический факультет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование Старостенко Марии Владимировны посвящено комплексному изучению федералистских аспектов правоотношений, складывающихся в ходе выборов органов разных уровней публичной власти. Актуальность исследования не вызывает сомнения: в Российской Федерации проблематика федеративных начал в построении законодательства о выборах востребована в связи с разнообразием условий организации выборов в субъектах Российской Федерации. Значимость исследования определяется важной ролью института выборов в демократическом государстве, особенно с учетом современных вызовов и угроз.

Достоинством диссертации является то, что автор не ограничивается, с учетом материалов сравнительного правоведения, изучением вопроса разграничения компетенции между федерациями и субъектами федерации в области электоральных отношений, а рассматривает разные аспекты избирательных отношений в современных федеративных государствах. Автор последовательно для различных групп стран анализирует федеративные аспекты таких избирательных правоотношений, как: источники правового регулирования, модели

разграничения электоральной компетенции, их субъекты, объекты, содержание.

Высказываемые автором оценки положительных и отрицательных сторон кодификации избирательного законодательства в рамках федеративного государства отличаются взвешенностью и могут быть поддержаны. Можно согласиться с содержащимся в автореферате утверждением, что «принятие электоральных кодексов субъектов РФ на современном этапе утрачивает актуальность».

В целом правилен подход и в отношении возможности регулирования выборов и иных избирательных процедур в рамках единого акта. В то же время представляется, что, выдвигая соответствующее положение на защиту, диссертанту следовало бы сослаться на результаты ранее проведенных исследований других авторов по данному вопросу, сторонником идей которых, судя по автореферату, она является.

В числе требующих пояснения моментов, исходя из содержания автореферата, отметим желательность более четкой, развернутой позиции относительно реального содержания права субъектов РФ устанавливать дополнительные гарантии избирательных прав граждан.

В целом из содержания автореферата можно сделать вывод о том, что М.В. Старостенко изучен широкий круг источников – как зарубежных, так и российских.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что само диссертационное исследование М.В. Старостенко обладает признаками актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, отвечает критериям, определенным пп. 2.1-3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор – Старостенко Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по специальности «5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Отзыв представил:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий отделом конституционного права
ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
Постников Александр Евгеньевич

Адрес места работы:

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34
Тел.: +7 (495) 719-70-00; e-mail: office@izak.ru

27 ноября 2023 г.

Подпись сотрудника Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения «Институт
законодательства и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»

Постникова А.Е.

Заведующий отделом
управления персоналом

